

預售屋買賣因貸款不足解約爭議案件司法實務見解摘錄整理

裁判字號	司法實務見見解
最高法院 107 年度台上字第 1533 號民事裁定，上訴人向遠東商業銀行新莊分行申辦貸款遭該銀行以其不符合申貸條件資格且無法自其提供文件評估還款能力為由而拒絕，係可歸責於己之事由，無此約定適用。上訴人主張其貸款不成，依上開約定，解除條件成就云云，並不可採。
臺灣高等法院 106 年度重上字第 708 號民事判決上訴人當時洽定貸款金額因央行政策變更，低於預定貸款金額，乃不可歸責於兩造，.....兩造自應另行協商差額部分之付款方式，如協商不成，即得解除契約等語，洵屬有據，應堪採取。
臺灣高等法院 105 年度重上字第 311 號民事判決	上訴人應向指定承作貸款.....，中央銀行於 103 年 6 月 26 日發布修正（翌日生效）之辦理住宅貸款規定第 3 條規定：「金融機構承作公司法人之購置住宅貸款，其貸款條件限制如下：.....係因政府政策變更使然，非可歸責於兩造，則上訴人主張就該貸款差額之付款方式，.....由兩造協商決定，自屬有據。
臺灣高等法院 106 年度上易字第 312 號民事判決	上訴人因貸款時年齡超過 65 歲，且其配偶因收入不符條件，而無法以系爭房屋向銀行貸款，並非是已洽定銀行貸款但貸款成數不足之情形，且係其個人因素所致，屬可歸責於己之事由，自不適用.....關於不可歸責雙方致貸款不足額之約定。
臺灣高等法院 106 年度重上字第 599 號民事判決	遠東商銀拒絕貸款之理由略以：「...經檢視李君之年齡、欲申請之購物貸款年限等項目並未符合本行個人房屋貸款授信注意事項.....規範，且李君提供之申請文件中，無法評估其還款能力，故本行經綜合評估後不予受理而婉拒。」等語.....上訴人未提出實際之資產、信用及還款能力等相關資料供遠東商銀審核，致貸款未能核准，屬於可歸責上訴人之還款能力等個人事由所致，至為明顯。
臺灣高等法院 106 年度上字第 571 號民事判決	系爭約定所謂不可歸責於雙方致貸款不足額，係指其貸款不足額之原因非因可歸於當事人雙方個人之事由所致者而言，例如原符合金融機構授信條件，嗣經政府變更金融業者對不動產買賣之授信條件，致貸款不足額等，然本件上訴人無法以系爭房地向銀行貸款，屬於可歸責於買方即上訴人之還款能力等個人事由所致。